

Реферат

Стальмахова Евгения Игоревна

Повседневная жизнь дворянок Российской империи в конце XVIII — первой половине XIX в. (региональный аспект)

Изучение в последние полвека повседневного существования людей в прошлом способствует преодолению схематизированного изображения исторических процессов. Историю частной жизни, в противовес традиционной этнографии, заинтересовали не просто материальные формы существования человека, но обычаи и рутинные практики, отношения между людьми и вещами, социальный и семейный облик человека, его отношения с окружающими. Носившая долгое время бесполой характер, история приобрела во второй половине XX в. в связи с широкими социальными сдвигами гендерное измерение, которое позволило выявить систему отношений и взаимодействий, стратифицирующих общество по признаку пола. Гендерный аспект повседневности позволяет выявить, как рутинно воспроизводится социальный порядок и асимметрия, связанная с половыми различиями, в жизненном цикле человека.

Актуальность работы обусловлена отсутствием в белорусской исторической науке комплексного исследования, посвященного антропологическим и повседневным аспектам женской дворянской повседневности в белорусско-литовских губерниях Российской империи конца XVIII – середины XIX в., поскольку они не считались достойным анализа на примере дворянской культуры. В силу этого нерешенными в отечественной историографии оказались вопросы о том, что представлял собой жизненный цикл дворянок, в чем заключались содержание и особенности прохождения ими разных возрастных этапов.

Цель дипломной работы — комплексное исследование повседневной жизни, жизненных опытов и переживаний дворянок белорусско-литовских губерний России XVIII – середины XIX в. через изучение особенностей каждого возраста – детства, девичества, зрелости, старости. Такая цель и организация определяет конкретные задачи:

1. Изучить историографию и источники по теме дипломного проекта, определить полноту научной базы предмета исследования и выделить вопросы, которые требуют дальнейшего изучения;
2. Реконструировать практики деторождения, младенческий и детский возраст дворянок с материнской и детской позиции;
3. Рассмотреть жизненные опыты девочек-подростков и молодых девушек в свете конструирования гендера;
4. Выявить особенности повседневной жизни замужних и вдовствующих дворянок, их позиции в семье, системе родства и домохозяйстве.

Объект исследования – дворянское сословие белорусско-литовских губерний Российской империи в период с конца XVIII до середины XIX в., предмет — женская повседневность, иными словами — образ жизни, паттерны

поведения и мышления, сфера ценностей дворянок белорусско-литовских губерний на разных этапах жизненного цикла, факторы их формирования и динамика социокультурных изменений в этих структурах, соотношение в них традиционного и инновационного.

Хронологические рамки исследования охватывают период с конца XVIII до середины XIX в., то есть с окончательного вхождения территорий белорусско-литовских губерний в состав Российской империи до Великих реформ, определивших более заметную трансформацию традиционной дворянской культуры.

Территориальные рамки исследования охватывают белорусско-литовские губернии Российской империи.

Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает введение, 4 главы, заключение, список источников и литературы, включающий 90 наименований. Объем текста дипломной работы составляет страницы..